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Η μαζική συμμετοχή των αγροτών στις κινητοποιήσεις αποτυπώνει με 
τον πιο ξεκάθαρο τρόπο το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει σήμερα ο 
πρωτογενής τομέας. Πέρα από το ζήτημα των κουτσουρεμένων 
ενισχύσεων, οι παραγωγοί διαπιστώνουν καθημερινά ότι τίποτα δεν 
κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, την ώρα που το κόστος παραγωγής 
έχει εκτοξευθεί, οι τιμές πώλησης παραμένουν χαμηλές και το αγροτικό 
εισόδημα συρρικνώνεται. Το αποτέλεσμα είναι η εγκατάλειψη της 
παραγωγής και η απομάκρυνση των νέων από τον αγροτοδιατροφικό 
τομέα, με σοβαρές συνέπειες για την ελληνική ύπαιθρο και την 
επισιτιστική ασφάλεια της χώρας. 
Στην Ηλεία, όπως και σε πολλές αγροτικές περιοχές της χώρας, η εικόνα 
αυτή είναι ιδιαίτερα οξυμένη. Η εγκατάλειψη της υπαίθρου, η έντονη 
πληθυσμιακή γήρανση και η έλλειψη επαγγελματικών διεξόδων 
αποδυναμώνουν τον αγροτικό ιστό. Παράλληλα, η απουσία ουσιαστικών 
αντιπλημμυρικών έργων έχει αφήσει καλλιεργήσιμες εκτάσεις 
πλημμυρισμένες, με σημαντικές ζημιές στην παραγωγή και 
υπολειτουργία αντλιοστασίων, ενώ παραμένουν σε εκκρεμότητα τα 
συμπληρωματικά έργα του Φράγματος Πηνειού, με τις σχετικές μελέτες 
να βρίσκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο. 
Την ίδια στιγμή, το υψηλό κόστος παραγωγής, οι χαμηλές τιμές διάθεσης 
των προϊόντων και τα δυσβάστακτα τέλη άρδευσης από ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, 
λόγω του αυξημένου ενεργειακού κόστους, διαμορφώνουν ένα 
ασφυκτικό περιβάλλον για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους.  
Το πρόβλημα επιτείνεται από τις καθυστερήσεις και τις ανεπαρκείς 
αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ, που δεν ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
απώλειες παραγωγής και εισοδήματος, ενώ εξακολουθεί να εκκρεμεί η 
κατάθεση του νέου θεσμικού πλαισίου για το γεωργοασφαλιστικό 
σύστημα και η αναμόρφωση του κανονισμού του ΕΛΓΑ. 
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Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί και το πρόγραμμα πρώτης εγκατάστασης 
νέων γεωργών της ΚΑΠ 2023–2027, το οποίο θα μπορούσε να αποτελέσει 
βασικό εργαλείο προσέλκυσης νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τομέα. 
Ωστόσο, παρουσιάζει σοβαρές αδυναμίες ήδη από το στάδιο της 
προετοιμασίας, εντείνοντας την αβεβαιότητα και αποθαρρύνοντας τη 
νέα αγροτική επιχειρηματικότητα. Η προσέλκυση και παραμονή νέων 
ανθρώπων στη γεωργία θα έπρεπε να αποτελεί στρατηγική επιλογή και 
όχι επικοινωνιακή διακήρυξη. 
Επειδή το κόστος παραγωγής, οι χαμηλές τιμές πώλησης και η έλλειψη 
ουσιαστικής στήριξης οδηγούν μεγάλο μέρος των παραγωγών στην 
εγκατάλειψη της γης, 
Επειδή οι πληρωμές του ΕΛΓΑ καθυστερούν και δεν καλύπτουν τις 
πραγματικές ζημιές από ακραία καιρικά φαινόμενα, ζωονόσους και 
πυρκαγιές, 
Επειδή παραμένουν άλυτα τα ζητήματα άρδευσης, αντιπλημμυρικής 
προστασίας και αγροτικών υποδομών, ιδιαίτερα στην Περιφερειακή 
Ενότητα Ηλείας, 
Επειδή η κλιματική κρίση δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως άλλοθι για 
την απουσία σχεδιασμού και την καθυστέρηση αναγκαίων 
παρεμβάσεων, 
Επειδή εκκρεμεί η κατάθεση του νέου θεσμικού πλαισίου για το 
γεωργοασφαλιστικό σύστημα και η αναμόρφωση του κανονισμού του 
ΕΛΓΑ, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1. Υπάρχει πρόβλεψη για ένα νέο, ολοκληρωμένο πλαίσιο στήριξης των 
νέων αγροτών, με ουσιαστική πληροφόρηση, θεσμική καθοδήγηση, 
στοχευμένη κατάρτιση και επαρκές ύψος ενίσχυσης, ώστε να 
ανατραπεί η απομάκρυνση των νέων από τον πρωτογενή τομέα; 

2. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την αντιμετώπιση 
του υψηλού κόστους παραγωγής σε εφόδια, πετρέλαιο και ενέργεια, 
που καθιστά τη γεωργική δραστηριότητα οικονομικά μη βιώσιμη για 
χιλιάδες παραγωγούς; 

3. Ποιες παρεμβάσεις σχεδιάζονται ώστε να αντιμετωπιστεί το 
φαινόμενο των εξευτελιστικών τιμών παραγωγού, την ώρα που τα 
αγροτικά προϊόντα φτάνουν στους καταναλωτές σε 
υπερκοστολογημένες τιμές; 

4. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο 
για την πολυαναμενόμενη αναμόρφωση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, 



ώστε οι αποζημιώσεις να είναι έγκαιρες και να ανταποκρίνονται στις 
πραγματικές ζημιές της παραγωγής και του αγροτικού κεφαλαίου; 

5. Πότε προβλέπεται να ολοκληρωθεί η εξόφληση των αποζημιώσεων 
για ζημιές από ακραία καιρικά φαινόμενα και πυρκαγιές, που 
εξακολουθούν να παραμένουν σε εκκρεμότητα; 

6. Υπάρχει πρόβλεψη για την αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος 
των παραγωγών και κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί από φυσικές 
καταστροφές και παρατεταμένες κρίσεις; 

7. Υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των 
απαραίτητων αγροτικών και αντιπλημμυρικών έργων στην Ηλεία, την 
αποκατάσταση των ζημιών στα αντλιοστάσια και τη διασφάλιση της 
άρδευσης των καλλιεργειών; 

8. Ποια μέτρα σχεδιάζονται για τη μείωση των δυσβάστακτων τελών 
άρδευσης από ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, που επιβαρύνουν τους παραγωγούς 
λόγω του αυξημένου κόστους ενέργειας; 
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